



ВСТУПИТЕЛЬНЫЙ ДОКЛАД

Министра спорта Российской Федерации В.Л. Мутко

**на заседании коллегии Министерства спорта Российской Федерации
по вопросу: «Об итогах внедрения Всероссийского физкультурно-спортивного
комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) в 2014 году»**

г.Москва,

23 декабря 2014 года

Уважаемые члены коллегии!
Уважаемые участники и гости заседания!

Комплекс ГТО, наряду с Олимпийскими играми и Чемпионатом мира по футболу, безусловно, относится к числу самых обсуждаемых и интересных проектов, которые реализуются в нашей стране.

Я помню, как год назад было организовано голосование по выбору названия для Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса, как долго мы спорили с коллегами по этому поводу, как напряженно готовились к заседанию Совета при Президенте, на котором подписали Указ о введении ГТО...

С 24 марта прошло немного времени. Всего 10 месяцев назад комплекса не было. До этого его не было на протяжении 23-х лет подряд. За это время выросло и сформировалось новое поколение россиян, которые никогда не носили пионерских галстуков, не были комсомольцами. На их мировоззрение повлияли другие ценности, и мы много говорим о жизненном выборе и ориентирах этого поколения.

Признаюсь, я испытывал опасения «Будет ли услышан призыв к труду и обороне, прозвучит ли он в современной России?»

Надо признать, занятия спортом пока не стали частью культуры повседневного быта для большинства россиян. Мы только недавно вышли из того спада интереса и равнодушия, который сопровождал наше направление все 90-е годы и первую половину двухтысячных.

Сейчас мы переживаем пик, но он в большей мере связан с успехами Олимпийцев. Развитие же массового спорта ставит перед нами свои задачи.

Всего два месяца назад в Чебоксарах на Форуме «Россия – спортивная держава!» мы говорили о недостаточной обеспеченности граждан спортивными сооружениями, приоритезации строительства малобюджетных объектов и совершенствовании календаря физкультурно-спортивных мероприятий для привлечения к соревновательной деятельности всех возрастных и социальных групп населения.

До этого, в марте, отмечали ограниченность государственных ресурсов по развитию физической культуры и спорта, слабую заинтересованность работодателей в поощрении физической активности работников, указывали на необходимость развития негосударственных физкультурно-спортивных клубов.

Сегодня в России систематически физической культурой и спортом в возрасте от 30 до 59 лет занимается **около 10% населения**. Но именно эта группа вносит решающий вклад в производство и потребление материальных благ. Она воспитывает подрастающее поколение, в том числе используя привлекательность и силу нравственных идеалов спорта.

От результативности этих процессов во многом от этого зависят ответы на вопросы «Какими: здоровыми или слабыми, уверенными в себе или нет будут граждане России через 15-20 лет?». «Насколько успешно и интенсивно будет развиваться наша страна?»

До 2014 года у нас не было программы, которая бы обеспечивала преемственность физического воспитания на протяжении всей жизни, позволяла бы отслеживать индивидуальные показатели физического развития и соотносить их оптимальными параметрами.

Приступив к подготовке первого государственного доклада о состоянии физической подготовленности населения, мы столкнулись с нехваткой данных, прежде всего по средней и старшим возрастным группам. Более 20 лет никто не занимался этой работой.

Что значит программная и нормативная основа системы физического воспитания? Это - механизм последовательного раскрытия физического потенциала, самосовершенствования и достижения биологической нормы физических возможностей своего возраста. Иными словами, это - движение к более здоровому, продуктивному и активному образу жизни.

Напомню, что **цель комплекса** заключается в повышении эффективности использования возможностей физической культуры и спорта для укрепления

здоровья, гармоничного и всестороннего развития личности, воспитания патриотизма.

Думаю, что **концепция самореализации и социализации**, положенная в основу комплекса, **очень созвучна духу времени**. Поэтому мы встретили столь позитивное отношение к проекту ГТО и в прессе, и в обществе.

Конечно, пришлось и еще придется серьезно поработать для того, чтобы в полной мере перезапустить комплекс ГТО и обеспечить на его основе достижение целей государственной политики в сфере физической культуры и спорта.

Только в этом году в связи с введением комплекса подготовлено и **выпущено 24 нормативных правовых акта**, в том числе касающихся внесения **изменений в государственную программу развития физической культуры и спорта и установления показателей эффективности внедрения комплекса** (запланировано, что доля граждан выполнивших нормативы комплекса, в общей численности граждан, принявших участие в сдаче нормативов комплекса, составит к 2020 году **не менее 40%**), утверждения **Положения о комплексе и Плана его поэтапного внедрения**.

Структура комплекса состоит из **11 ступеней**, включающих возрастные группы граждан **от 6 до 70 лет** и старше. Для каждой группы установлены государственные **требования к уровню физической подготовленности населения** (*утверждены приказом Минспорта России от 8 июля 2014 года № 575*) и **перечень испытаний (тестов)** (более 50 видов) и **нормативов**, позволяющих объективно оценить уровень развития основных физических качеств (быстрота, выносливость, сила, гибкость, ловкость), прикладных навыков и знаний.

Подготовка и выполнение нормативов комплекса ГТО будет производится в специализированных **Центрах тестирования**. В настоящее время их количество составляет 24, но уже в следующем году мы планируем **открыть свыше 250 таких центров**.

Для выполнивших нормативы комплекса ГТО **предусмотрены знаки отличия** (золотой, серебряный, бронзовый), дизайн которых разработан с использованием государственной символики Российской Федерации (*образец и описание знаков отличия комплекса ГТО утверждены приказом Минспорта России от 24 августа 2014 года № 705*). **Первое награждение знаками пройдет в мае-июне 2015 года.**

Внедрение комплекса ГТО предусмотрено осуществить в три этапа.

На первом этапе в 2014-2015 годах будут отработаны модели внедрения комплекса, созданы системы обучения кадров, электронные базы данных, "запущен" интернет-портал.

На втором этапе в 2016 году комплекс ГТО будет внедрен среди обучающихся всех образовательных организаций, а также других категорий населения в отдельных субъектах Российской Федерации.

На третьем – будет проведено внедрение комплекса среди всех категорий населения Российской Федерации во всех регионах.

Одновременно с учетом мониторинга уровня физической подготовленности будет произведена корректировка видов испытаний и нормативов комплекса.

Для создания оптимальных условий внедрения комплекса разработан проект **Федерального закона**, предусматривающий определение понятия комплекса ГТО и закрепляющий полномочия по внедрению комплекса ГТО на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

Законопроектом предлагается создать в форме некоммерческих организаций **центры тестирования комплекса ГТО** и устанавливается, что подготовка к выполнению испытаний (тестов) и нормативов комплекса ГТО в физкультурно-спортивных клубах, а также их выполнение в Центрах тестирования комплекса ГТО осуществляются **бесплатно**.

Также законопроектом предусматриваются **создание физкультурно-спортивных клубов** как самостоятельных субъектов физической культуры и спорта, осуществляющих деятельность в форме общественной организации, основной задачей которых является подготовка населения к выполнению государственных

требований комплекса ГТО, и меры государственной поддержки физкультурно-спортивных клубов, в том числе финансового, имущественного, информационного и консультационного характера.

Одновременно законопроектом урегулированы **вопросы охраны правовой символики комплекса и медицинского обеспечения лиц**, проходящих подготовку к выполнению установленных государственных нормативов комплекса, а также лиц, участвующих в их выполнении

Думаю, что принятые в текущем году решения и меры по внедрению комплекса ГТО являются достаточными. Законопроект завершит создание всех необходимых организационно-правовых условий. После этого комплекс ГТО будет окончательно «поставлен на рельсы» и заживет своей жизнью.

Однако это не гарантирует продолжение общественного интереса. Уже сегодня **необходимо уделить самое пристальное внимание** развитию форм **мотивации и поощрения** на федеральном и региональном уровнях.

Важен внешний вид, оформление и фирменный стиль комплекса. Он должен нравиться, привлекать и «цеплять» людей. Необходимо работать с аудиторией, проводить массовые акции, обеспечивая «адресность» информационного посыла для различных целевых групп. Требуется «выжать» максимум из возможностей современных электронных медиа, социальных сетей, информационного сопровождения в традиционных средствах массовой информации, прежде всего на телевидении.

Действенной мерой по повышению интереса к ГТО видится развитие системы социальных стимулов. Например, учет результатов выполнения норм комплекса будут учитываться при поступлении в учебные заведения страны.

Считаю необходимым сохранить это поступательное движение. Предлагаю подумать о том, что еще можно сделать в этом направлении. Речь идет не только о взаимодействии органов власти, возможно, имеет смысл проработать вопрос с представителями бизнеса, общественных организаций.

Я бы хотел, чтобы общественный совет высказал свое мнение относительно мотивационной составляющей комплекса и в дальнейшем более активно участвовал в процессе его сопровождения.

Конечно, мы не должны забывать о рисках для здоровья и жизни, которые влекут интенсивные физические нагрузки. Качество медицинского обеспечения комплекса ГТО имеет приоритетное значение для успешной реализации проекта. В конечном итоге, мы должны добиться улучшения здоровья населения.

Поэтому в 2015 году совместно с Минздравом России нам предстоит разработать нормативные правовые акты, регулирующие медицинское обеспечение лиц, занимающихся физической культурой и спортом, включая порядок прохождения медицинского осмотра граждан при подготовке к выполнению нормативов комплекса ГТО.

На сегодняшнее заседание приглашены представители официального оператора комплекса, заинтересованных органов власти, в том числе из субъектов Российской Федерации.

Прошу участников также высказаться по обозначенным вопросам, чтобы мы вместе смогли обсудить подходы их решения...